



2013年6月1日,国网咸宁供电公司参加全市“安全生产月”活动启动仪式。

# 高效应急保安全

——看国网咸宁供电公司如何抓好应急管理

文/记者 邓昌炉 通讯员 程利斌 图/通讯员 詹文峰

今年7月18日16时许,一场暴雨大风袭击咸宁市及其所属通山、崇阳、通城、赤壁、嘉鱼和咸安等6个县市区,造成咸宁电网10千伏至220千伏等105条输配电线路跳闸,其中10千伏配电线路倒杆178基,0.4千伏配电线路倒杆229基,断线367处,2145个配电台区、115788个用电户受到影响。

灾情发生后,国网咸宁供电公司迅速启动紧急预案,连夜巡查、抢修,仅用14个小时就恢复了受风灾影响的11万居民的供电。这一应急处置行动,展示了国网咸宁供电公司“应对自如,急而有序,快速高效”的应急能力。

## 高效来自应急体系的严密周全

对于国网咸宁供电公司而言,应急管理是一件24小时绷在弦上,铭刻在每一个人的心上,落实在每一个细节上的大事、要事。

走进国网咸宁供电公司,随处可见有关“安全保电”的格言警句。翻开公司安全应急工作手册,安全工作分工和责任一目了然。

“应急体系的建立和完善,保证我们在应对突发事件时,做到有的放矢,急而不乱。”安全监察质量部(保卫部)主任徐唐煌说,咸宁供电公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,狠抓安全生产管理,保证了电网的安全

稳定运行。

公司建立了周全的应急领导体系。成立了以公司总经理彭海为组长的应急工作领导小组,并设置了安全应急办公室和稳定办公室。

安全生产应急管理工作的归口管理。稳定应急办公室设在办公室或主管信访稳定工作的部室,负责内部稳定应急管理工作。

公司建立了严密的应急监督体系。每年均以文件形式下发咸宁供电公司安全生产委员会人员名单,并将应急管理工作统一纳入到公司安全生产监督体系,对安全生产应急管理工作实施全面监督。

同时,各县市供电公司、专业单位也结合自身实际,相应的成立应急领导组织机构。安全应急办公室相应设在安质部或由主管安质工作的部室,负责

安全生产应急管理工作的归口管理。

公司建立了严密的应急监督体系。每年均以文件形式下发咸宁供电公司安全生产委员会人员名单,并将应急管理工作统一纳入到公司安全生产监督体系,对安全生产应急管理工作实施全面监督。

公司早在2011年就建成了应急指挥中心系统,建立覆盖6个县市区供电单位的电视电话会议室。公司应急指挥中心目前可实现OPEN2000调度信息系统、SG186信息系统、安监系统一体化平台、变电站视频监控系统等信息系统的共享与应用。

## 高效来自应急机制的科学完善

“根据气象部门通报,15日至18日,我省自北向南将有一次大范围明显雨雪天气发生,全省大部分地区气温将在-5℃以下,并有冰冻现象发生……预警级别:橙色。有关措施:应急队伍进入待命状态……”

这是今年1月16日,国网咸宁供电公司在全国率先发出的01号预警通知。事实证明,这一预警对后来灾情真正发生时科学高效开展应急处置,发挥了十分重要的作用。

实际情况是:2月15日至2月18日,咸宁境内出现大范围低温雨雪冰冻灾害

天气,造成99条10千伏线路停运;709基线路杆塔倒断杆,918处断线;2507个配电台区、122023个用户停电。

灾情发生后,咸宁供电公司第一时间启动IV级应急响应,并在应急指挥部设立应急指挥部,全天候集中办公,指导事故抢修、信息统计、物资保障、安全监督、新闻宣传和后勤服务等六个专业小组开展抢修工作。同时,组织多个抢险突击队,深入一线开展工作。至2月20日16时,咸宁公司抗灾抢险保供电任务全面完成,12万个用户全部恢复供电。

“发布应急预案,制定预案,目的是

做到未雨绸缪、防患于未然,通过在突发事件发生前进行事先预警防范,准备预案等工作,对有可能发生的突发事件做到超前思考、超前谋划、超前化解。”公司副总经理李建明说,近年来,公司不断完善预警制度和措施,在原有预案基础上,全面启动应急预案的编制工作,共编制总体预案1个,专项预案20个。根据总体应急预案规定,公司通过各级调度实现了24小时安全生产应急值班。公司后勤服务中心设有24小时消防值班,95598客服中心设有面向社

会的24小时值班坐席。

今年以来,公司针对雷电、强降雨天气、山火等各类灾害,及时发布预警通知,落实防范措施,强化应急值班,预防和减少灾害对电网安全稳定运行的影响。及时报告突发事件信息,密切关注灾情损失、事件发展、现场处置和抢修恢复情况,收集整理相关信息,适时启动应急机制,快速有效开展处置,减轻灾害影响和损失。1-8月份,共发布或转发各类预警11次,完成应急抢险5次,出动应急抢修车834台次,出动应急抢险人员3765次。

## 高效来自应急队伍的训练有素

“8月11日下午,咸宁地区局部发生极端恶劣天气。2时15分,接调度控制中心汇报:恶劣天气造成公司所辖220千伏宝塘线、220千伏岳塘线、220千伏凤塘线共3条线路跳闸;受局部龙卷风和冰雹影响,220千伏凤塘线127号塔塔头受损,128号、129号、130号塔倒塔,农网32条10千伏线路跳闸,1280个台区、64500个用户停电……”

这是今年5月15日,国网咸宁供电公司举行的台风灾害应急处置演练。演练背景是重现“8.11风灾”应急处置全过程。演练事先不设置演练脚本,要求在不知道事态如何发展的情况下进行。

接到故障报告后,调控人员迅速判断故障、转移负荷;线路运行人员立即巡线进行故障点查找,并及时向调控中心汇报结果;抢修人员相继快速赶到

“故障”现场、判明“故障”设备,开展抢修……

在整个演练过程中,所有参演人员根据故障处理流程和相关应急预案的要求,有序实施处理步骤,取得了演练不演戏的良好效果,有效提高了应急指挥人员的指挥协调能力,应急队伍的实战能力。

“求木之长者,必固其根;欲流之远者,必浚其源。”公司总经理彭海说,应急水平的提升关键在人,在于队伍的训练有素,正因此,公司始终把应急演练作为加强安全工作的重要抓手。

公司组建了25人的应急专家组,30人的应急基干分队,225人的应急抢修分队。公司对应急队伍实行标准化管理,做到统一现场着装、统一工作标准、统一器具管理、统一安全设施、统一

作业流程、统一质量标准。作业行为军事化,严格纪律约束。

公司各基层单位每年均结合实际开展生产技能培训,组织开展反事故演习,完成高考、中考保电活动,信通公司完成通信反事故演习,还定期组织应急队员进行登山、游泳、溺水等专项训练。

记者翻看公司的演练计划,其中今年的演练科目就达十余项:应急通信、后勤保障实战演练;应急救援基干分队紧急拉动演练;电网反事故应急演练;公司典型现场处置方案无脚本实战演练;台风、暴雨灾害无脚本演练;GPS识图、定位、追踪,结合徒步穿越实战演练;消防安全疏散演练;基干分队跨区域应急演练等。

高频率的演练,让应急队伍随时拉得出,冲得上、打得赢。



高空营救



雨中抢修



水上救援



灾后巡查



野外搭建



雨中抢修

## 关键词

### 安全应急管理

安全应急管理是指组织或个人通过实施监控、预警、预控、预防、应急处理、评估、恢复等措施,防止可能发生的突发事件,处理已经发生的突发事件,最大限度减少突发事件的负面影响。

### 电力安全应急管理

电力安全应急管理是指电力企业在对突发事件的事前预防、事发应对、事中处置和善后管理过程中,通过建立必要的应对机制,采取一系列必要措施,保证电网安全运行,保障人民生命财产安全。加强电力应急管理,对维护国家安全和社会稳定具有十分重要的意义。



迅速出击



水上救援



灾后巡查



野外搭建